

EL DIARIO DE ORIHUELA.



PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3'50

LÚNES 18 DE JULIO DE 1887.

ORIHUELA

NUMERO 295

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA
ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE
bajo la advocacion de
NTRA SRA. DE LA ASUNCION.

El Colegio está incorporado al Instituto de 2.^a enseñanza de Alicante.

EL DIARIO DE ORIHUELA

NOTAS DEL DIA

La más sobresaliente fué sin duda alguna el calor tropical que se dejó sentir durante todo el día, siendo las demás en orden de su importancia, la funcion cívico-religiosa en conmemoracion de la reconquista de Orihuela y el número publicado por nuestro colega «El Dia».

En cuanto á la funcion expresada si hemos de ser eco imparcial de la opinion, no podemos dejar de decir que, los festejos con que celebra la fausta fecha del 17 de Julio de 1242, no pueden ser más insignificantes en la parte popular, pues todo ello se reduce á la conduccion por el Ayuntamiento, del histórico y glorioso estandarte conocido vulgarmente por «El Oriol» á la funcion religiosa que se verifica todos los años en la referida fecha en la iglesia parroquial de Santas Justa y Rufina, y menos mal si como ocurrió ayer acude buen número de concejales á tan solemne acto.

En la citada funcion religiosa fué orador el ilustrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Sr. D. José Garcia Lopez quien con gran copia de datos expuso con suma elocuencia los hechos más culminantes y gloriosos consignados en nuestra historia, describiendo en hermosos periodos la inolvidable epopeya de la reconquista de la antigua Orcélis nuestra querida patria.

Dió como época de la fundacion de esta ciudad 150 años antes que la de Babilonia y 3890 antes del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, estando ocupada en este tiempo por armenios y caldeos dirigidos por Tubal á quien se tiene como el fundador. Destruida por el diluvio, fué reedificada con el nombre de Orcélis en lo alto del monte, por Zacinto compañero de Hércules Libio, 559 años despues de aquella universal inundacion. En época posterior, fué modificada su situacion por orden de Asdrubal, general cartaginés, reconstruyéndola entre la falda del monte conocido más tarde con el nombre de Hans-Harguala y que no es otro que el que dá asiento hoy á nuestro Seminario y ostenta en sus cumbre los restos de los antiguos castillos de la morisma, y nuestro rio Segura designado antiguamente con el nombre de Thader.

Arrojados los cartagineses de nuestro suelo por los romanos, éstos dieron á Orihuela el nombre de *oringis*, siendo clasificada por Lucio Scipion hermano de Publio Scipion, como opulentísima por su fértil y productiva vega y por la riqueza de minerales de plata contenidos en sus montes.

A la irrupcion de los bárbaros diéronla los godos el nombre de Orcuella y más tarde los árabes la llamaron Orgueila interviniendo con esta denominacion y unida á otras ciudades en la proclamacion de

Abderraman Almonada rey de Córdoba en 1030. Sufrió despues el cerco del renegado Tudemir, capitulando honrosamente en su nombre, Theodomiro. Salió victoriosa en varios hechos de armas contra los vándalos, romanos y francos, habiéndose hecho ya notable en tiempo del papa San Silvestre y del gran Constantino y dejando uno de sus primeros obispos unido su nombre con el de Orihuela en las actas del primer concilio Arelatense.

Pero tantas glorias—dijo el Sr. Garcia con frases inspiradas en el más patriótico entusiasmo— no superaron á la de la reconquista en la memorable fecha del 17 de Julio de 1242.

Una mujer—prosiguió— llamada Eugenia y apodada la «Armengola» por tener este apellido su esposo, sabe que los cristianos de la ciudad van á ser pasados á cuchillo, y con valerosa intrepidez comunica á los oriolanos la noticia y cuando éstos hállanse preparados á la pelea, la inmortal heroína valida de las franquicias que le daba su cargo de nodriza del hijo de Miramolin, gobernador del Castillo, sinula á sus dos hijas en los valientes Arien y Riudoms que viste con trajes de mujer y con los cuales se dirige al Castillo matando á cuantos centinelas encuentran en las fortalezas y sembrando el terror entre los agarenos que se vén poco más tarde vencidos por los oriolanos.

Los primeros pálidos destellos de la riente aurora de aquel inolvidable día, iluminaron el estandarte de la reconquista que hoy llamamos «El Oriol» enclávada en la más alta almena del Castillo.

Sobre esta insignia y recuerdo de aquel glorioso suceso que hoy cuenta más de 645 años de existencia segun atestiguan bien claramente los innúmeros girones de su roja tela, colocaron más tarde á imitacion de lo que hizo Valencia incluyendo en su escudo de armas la figura de un murciélago, el histórico oriol, ave de rapiña y acuática dotada de gran valor como afirman algunos historiadores, y cuya existencia no nos ha sido comprobada por las obras de zoología que hemos consultado.

A dicho oriol que se dice existió en este país se le puso en una de las garras una espada, como signo de la victoria alcanzado sobre los moros, agregando en la parte inferior de su figura en los escudos de armas de la ciudad la siguiente inscripcion: *Semper prevaluit ensis vestri*.

En tiempo de D. Alfonso de Castilla y seguimos escribiendo con arreglo á los datos tomados ayer de la notable oracion del Sr. Garcia López, dispuso aquel monarca que el expresado estandarte fuese conducido en señal de triunfo por los nobles que tan valientemente pelearon en defensa de la Fé y de Orihuela á la antigua iglesia parroquial de San Julian (hoy santuario de Monserrate), agregando al remate de esta bandera tantos cordones como próceres hubiesen intervenido en la reconquista y dos cintas que señalaran la presidencia del brillante cortejo al Gobernador eclesiástico.

Hoy se sigue aquel ceremonial correspondiendo los cordones que representaron el derecho de los Loaces, Desprats, Rocamoras, Martínez Ferriz, Cabrero,

Gomez Vives, Rocaful, Mateo, Diego de Orellana, Roca de Togores, Mateo y Masquefas á los individuos del Ayuntamiento y las cintas á un señor sacerdote designado por la Corporacion municipal y que por espacio de muchos años viene siendo D. Miguel Fullea, agregado á la Santa Iglesia Catedral.

Los honores y títulos concedidos á Orihuela por varios reyes fueron entre otros el que le otorgó Pedro IV nombrándola una de las siete ciudades de refugio señaladas por Dios á los israelitas. El rey D. Sancho la distinguió concediéndole todos los privilegios que gozaban Toledo y Murcia. D. Jaime II la tituló «fidelísima y muy leal» y del mismo modo, por último, le mostraron su real afecto premiando al propio tiempo sus hechos gloriosos, muchos y esclarecidos monarcas españoles.

En resumen; la brillantez y galanura de frase con que cumplió su cometido el Sr. Garcia, correspondieron á la solemnidad del acto, y al esplendor de la funcion, juicio favorable que quisieramos tambien hacer en lo que se refiere á la parte que en los festejos del memorable día de ayer toma el pueblo oriolano, el cual, no parece demostrar con su indiferencia, sino que ya no quedan entre nosotros descendientes de aquellos héroes, campeones ilustres de la independenciam de nuestra querida Orihuela.

Hemos enumerado como uno de los sucesos que llamaron ayer la atencion, el último número publicado por «El Dia» y así es efectivamente, si bien al llamar la atencion mereció la reprobacion unánime de la opinion sensata en esta localidad.

El artículo que dedica á comentar la última sesion del Ayuntamiento ha sido juzgada por todos bien desfavorablemente para el colega, mucho más cuando todo el mundo decía ¿de quién habrá adquirido «El Dia» los erróneos datos que le han servido para escribir aquél artículo? ¿Concurrió á la sesion algun redactor de aquel periódico? Si no asistió ¿cómo se atreve por simples referencias á dar como cierta suma tan grande de inexactitudes? ¿Pudo ser acaso el que le suministró los referidos datos el concejal romerista Sr. Garcia Sanchez, único de los romeros que estuvo en la sesion? De ser cierto esto último, no no se hubiera apropiado el triunfo el referido edil, reconocida como es de todos su seriedad y su modestia.

La opinion ha obrado bien al tomar el trabajo del colega citado como corresponde. Nosotros pensamos inspirándonos en la más exquisita prudencia al reseñar la sesion de Ayuntamiento del jueves, que debíamos suavizar las cosas no dando á los vientos de la publicidad ciertas frases vertidas por un respetable concejal por lo que en sí tenían de mortificantes para el Sr. Mesples, pero ya que «El Dia» prosigue en su loco empeño de oscurecer la respetable y digna personalidad del jefe de su partido con la intencion *non sancta* de llevarse la jefatura ¡qué desatino! y en vista de que parece agradecerle tal intencion al jefe expresado, no seremos nosotros obstáculo á sus ambiciosos deseos y

así hágase la luz que nada se nos vá ni viene en el juego político de los heterodoxos.

Por tanto, para darle al César lo que es del César, diremos que no es cierto que el Sr. Rebagliato no contestara al Sr. Garcia Sanchez, pues nosotros, testigos presenciales del acto, aseguramos y sostenemos que el Sr. Rebagliato fué el último que habló y sin morderse la lengua dijo al Sr. Garcia que lejos de rechazar la responsabilidad que le cabía por haber tenido á su lado y dispensado su amistad al Sr. Morell, la reclamaba toda para sí y más aún, solicitaba tambien la que pudiera corresponderle por haber seguido igual conducta con el Sr. Mesples, pues tanto uno como otro, habían abusado de su confianza en el orden de la administracion y de la política.

Esto es lo que allí se dijo y á esto no contestó nada el Sr. Garcia Sanchez y si no le gusta al colega que lo hayamos dicho sea más circunspecto y no se verá en el caso de que le digamos aquello de: Tú lo quisiste fraile mosten, tú lo quisiste, tú te lo ten.

De otros asuntos ya nada se dice porque el único que hubiera podido tener alguna importancia, es el conato de huelga de los alpargateros, pero el escaso número de estos y los buenos oficios de la autoridad harán que se resuelvan las diferencias surgidas entre los patronos y los obreros aceptando un término medio para el precio de cada tarea.

Y nada más.

SUETOS Y NOTICIAS.

Ha solicitado la excedencia en el cuerpo de Sanidad Maritima, el Secretario del puerto de Cullera D. Rafael Espuche.

En Alicante se trata de celebrar en las próximas fiestas un certámen musical al cual concurrirán buen número de bandas de la provincia.

El premio que adjudicará la Diputacion provincial asciende á 1.000 pesetas y sabemos que se ha invitado para que concorra á la banda de música de esta ciudad.

No se sabe la resolucion que adoptará el inteligente director Sr. Soriano, pero nosotros creemos que con el instrumental que hoy se tiene no se vá á ninguna parte.

«El Dia» supone la existencia de privilegios entre los comerciantes en lo que se refiere á exhibicion de las mercancías en la via pública.

No hay tal cosa.

El artículo 202 del Reglamento de policia urbana y rural prohíbe terminantemente la obstruccion de las aceras con artículos de comercio y á ningun comerciante se le tolerará que infrinja aquella disposicion.

Por otra parte el comerciante á quien se refiere el colega, no ha abonado nunca al Arrendatario de puestos públicos mayor cantidad de cinco reales.

Las cantidades que por el concepto de suministros haya cobrado el actual y dignísimo Depositario del Ayuntamiento han ingresado todas en la Caja municipal.

Cónstele así al periódico de la Puerta Nueva.

El respetable Sr. Cura Párroco de San Juan de Elche se nos queja de recibir con dos dias de retraso EL DIARIO.

Como ya son muchas las reclamaciones que con igual motivo recibimos, suplicamos á los empleados de correos se fijen en los perjuicios

que tales retrasos y otros extravíos de que se nos da cuenta pueden causarnos si continúan repitiéndose dichas faltas.

La procesion de Nuestra Señora del Carmen así como todos los actos celebrados durante el novenario y el día de la Excelsa Reina de los Angeles, se han llevado á cabo en el presente año con toda la pompa y esplendor acostumbrados, por lo que enviamos nuestros plácemes al respetable Prior de la cofradia del Carmen Sr. D. Angel Trigueros, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral por la actividad y celo que viene desplegando desde que se hizo cargo de tan importante puesto.

Ayer en la plaza de San Agustín dió un muchacho á otro con una pesa de hierro ocasionándole dos heridas en la cabeza.

El agresor fué detenido y del hecho se dió parte al Juzgado municipal.

Se han aprehendido por los dependientes de consumos unas doce libras de carne mortecina que envuelta en alfalfa y dentro de una estiva trataban de introducir de matute por el fielato de la calle de Muñoz.

Dicha carne parece que procede de una vaca que murió ayer en el partido rural de Desamparados.

Las reses sacrificadas ayer en el Matadero son una ternera, nueve ovejas y doce corderos.

Han salido para Torrelamata las distinguidas familias de Turon y Peidro habiendo quedado

encargado de la regencia de la parroquia de Santiago, durante la ausencia del Sr. Cura Párrero, el virtuoso vicario Sr. Aparicio.

El sábado, al tirar los primeros números de EL DIARIO se produjo en la máquina la fractura de una de sus ruedas dentadas por lo que se retrasó la hora de salida del periódico.

Reparada la máquina, desde mañana se adelantará la hora de salida de EL DIARIO y desde el día primero del próximo mes se publicará por la mañana.

VARIEDADES.

Mister Hermann

El prestidigitador Hermann, de cuya muerte dimos noticia hace pocos dias era, despues de Roberto Handain, el artista más notable en su género.

Se cuenta, que, dando un dia una representación ante la corte de Lisboa, entregó al rey un revólver de seis tiros para que los disparase contra él. Hermann cogió las cuatro primeras balas con la mano; la quinta se le escapó y fué á romper un inmenso objeto. Entonces Hermann tomó el revolver de manos del rey y descargó el el sexto tiro sobre el espejo roto, que volvió á quedar intacto.

—Sois un diablo—le dijo el rey.

—Si, señor—respondió Hermann;—pero uii pore diablo.

No tan pobre, porque Herman ha muerto millonario.

Este rey de los prestidigitadores era conocido en todas las grandes capitales,

tanto en América, como en Europa, y especialmente en Bruselas, donde á estado más de una vez; pero sobre todo en Viena, donde vivía cuando queria descansar.

Sus mejores amigos no han sabido nunca su verdadera nacionalidad: solo se sabe que nació accidentalmente en Hannover, de padres que ejercian la misma profesion y que andaban de ciudad en ciudad.

Hermann habia comenzado á estudiar medicina en Erancia; pero abandonó las aulas de Paris en 1848 para abrazar la la profesion de su padre. Debutó en Inglaterra, y se retiró en 1873 con una fortuna da dos millones de francos. que durante durante algunos años gastó como un gran señor.

Lu galeria de cuadros y objetos de arte que se fermó, tenía un valor real, y habia reservado en ella un lugar especial para la exposicion de los numerosos regalos que habia recibido de todos los soberanos de Europa y de América. Tenia otra otra pasión que muchas veces le costó muy cara. jugar con Bolsa. que un dia le llevó todo lo que tenia. Volvió ensonces á trabajar, y no tardó en rehacer su fortuna.

Hermann complacia en sombra á las gentes que no conocia.

Un dia compró huevos á un campesino en el mercado de ueffauo. Mientras hablaban rompió un huevo y sacó de él una moneda. Al ver esto el campesino rehusó venderle los huevos, de que tenía lleno un

sesto, y fué rompiendo uno por uno sin encontrar nada en ellos.

En una representación dada ante el Sultan Abdul Aziz, Hermann cambió las cabezas á dos palomas, una blanca y otra negra; á un golpe de su varita la paloma blanca apareció con la cabeza de la negra, y esta con la cabeza de la blanca. El Sultan encontró aquallo tambien, que se hizo llevar una esclava blanca y otra negra, y se disgustó mucho cuando el prestidigitador manifestó algunos escrúpulos para repetir su experiencia con las dos mujeres.

En Madrid estuvo más de una vez y todo el mundo recuerda las prodigiosas suertes que ejecutó en teatros y en salones particulares.

Hermann ha sido casado dos veces: primero con la celebre prima donna la Priglag, que vive todavia en Viena, donde da lecciones de canto. Este matrimonio acabó por el divorcio.

Tu segunda mujer es una francesa conocida de todos los que han asistido á las representaciones de Hermann.

Pocos dias antes de morir el célebre tidigitador, habia enviado 1.500 francos para las victimas del incendio de la Opera Cómica.

Tenía setenta y un años. Deja un sobrino que lleva el mismo nombre, y cuyos éxitos recuerdan los suyos.

Imp. de Cornelio Payá, Mayor, 37.

Anuncios de defuncion o funeral

A na columna 6 ptas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. A dos columnas 8 " Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 p 010

DIARIO DE AVISOS

Los que impriman las esquelas de defuncion en esta imprenta, se les pondrá e anuncio gratis.

AVISO.

LA CHINA

GRANDES NOVEDADES

Mayor, 25.-ORIHUELA.-Mayor, 25.

En este acreditado establecimiento ha comenzado la recepción de los artículos de verano con los cuales es imposible la competencia por su variedad y novedad, condiciones que puede apreciar el público pasando por tan surtido y reputado establecimiento.

Entre los géneros recibidos cuya lista por su excesiva estension no damos, figuran:

- Lanas, alta novedad, en cuadros y lisas.
- Rasos brochados, en cuadros.
- Crespon algodón, en todos colores para trajes de niños.
- Satenes algodón franceses en todos matices.
- Vichys, gran novedad para la presente temporada.
- Magnífica coleccion en pañuelos playa.
- Velos santilli.
- Chaquets, última moda, con peto en colores y lisos.
- Gran surtido en mantillas granadina bordadas á realce.
- Driles hilo ingleses para traje de caballero.
- Preciosa variedad de percales franceses para camisas.
- Corbatas, cuellos, puños y alfileres.
- Para caballeros y niños, gran profusion de bonitas sombrillas.
- El non plus ultra en tiras bordadas blancas y en colores.
- Cretonas para verano, 4.000 dibujos.
- LA MAR. en indianas

A UN REAL VARA

Mayor, 25.--LA CHINA--Mayor, 25.

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alfercía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de lapanacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HGSTALES, 10, ORIHUELA.

HEREDEROS DE MARIN

Mayor, 30.—PAÑERÍA.—Mayor, 30.

Se han recibido en este antiguo y acreditado establecimiento numerosas remesas en géneros de verano de las más reputadas fábricas del país y extranjero, habiendo conseguido hacer imposible toda competencia por la calidad de los artículos y economía en los precios.

El público imparcial podrá comprobar las afirmaciones expuestas visitando el referido comercio de paños donde encontrarán:

- Trajes de estambre de las mejores manufacturas nacionales y extranjeras.
- Excelentes lanas para trajes en cuadros, diagonales y grises.
- Numerosa y variada pantalonera en toda clase de dibujos y géneros.
- Preciosos purlines para pardsú; lisos y diagonales y en diversos y bellisimos matices.
- Magnífica chalequeria en piqués de inmejorable calidad.
- Superiores rasos de seda para forros en dibujos y colores de la más alta novedad.
- Gran variedad en hilos y algodones para trajes.

NO EQUIVOCARSE:

Mayor, 50.--PAÑERÍA.--Mayor, 50.

HEREDEROS DE MARIN

AL PUBLICO

El que desée persianas de cadeneta y tejidas se hallan de venta en casa de Manuel Gimeno, calle de San Isidro, núm. 29, carpintería.

Sus precios son: las de cadenilla á 18 rs. metro cuadrado, y las tejidas á 14 rs. id. id.

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfato sódicas, hiposulfitadas.

ÚNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS.

OBTENIENDO 5 MEDALLAS DE ORO. 4 DIPLOMAS DE HONOR

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, anti escrofulosas y Antisifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

AL PÚBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga. ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base, 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA.

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día. Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarias repetidas veces, dejándola secarse por si misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América. Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87, PLAZA DE ANTON MARTIN.—MADRID.